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Arhivsko gradivo republiške organizacije Socialistične zveze 
delovnega ljudstva Slovenije 1945-1990 
MATEJA J KRAJ 

Socialistična zvc/a delovnega ljudstva Jugo- 
slavije (SZDLJ) se je razvila i/, Ljudske fronte 
Jugoslavije (LFJ), ki je bila ustanovljena med 2. 
svetovno vojno (1941) pod vodstvom KP J kot 
politično enotna množična organizacija z name- 
nom, da bi se bojevala proti okupatorju. Pobudo 
za nastanek tovrstnih organizacij je dala Kom in- 
terna, ki je po napadu Nemčije na Sovjetsko 
zvezo zahtevala od vseh komunističnih partij, naj 
se v boju proti silam osi čim širše politično 
povezujejo, tudi s predstavniki tako imenovanih 
meščanskih organizacij. V Sloveniji in na Hr- 
vaškem sla se že leta 1941 oblikovali dve frontni 
organizaciji, Osvobodilna fronta (OF) sloven- 
skega naroda in Enotna narodnoosvobodilna 
fronta Hrvaške, medtem ko so drugod večinoma 
delovali le oblastni organi osvobodilnega giba- 
nja, Fronta kot enotna politična organizacija pa 
se je tam začela razvijati šele leta 1944. Na 1. 
kongresu LFJ, od 5. do 7. avgusta 1945 v Beo- 
gradu, so se vse jugoslovanske frontne organi- 
zacije združile v enotno politično organizacijo za 
vso državo, ki naj bi povezala vse družbene sile v 
prizadevanjih za ohranjanje pridobitev NOB. LFJ 
je v svojem okviru združevala še druge politične 
organizacije, kot na primer Anti fašistično fronto 
žensk Jugoslavije, mladinsko in sindikalno orga- 
nizacijo. Na 4. kongresu, od 22. do 25. februarja 
1953 v Beogradu, se je LFJ v skladu z. druž- 
benimi spremembami in s priporočili 6. kongresa 
ZKJ preimenovala v SZDLJ, OF Slovenije pa v 
SZDL Slovenije (SZDLS).1 Z zakonom o poli- 
tičnem združevanju z dne 27. 12. 1989 je 
SZDLS2 prenehala delovati v dotedanji obliki in 
se je v letu 1990 preoblikovala v Socialistično 
stranko Slovenije. 

OF oziroma SZDL je bila organizirana po 
teritorialnem načelu, le do pomladi 1946 so od- 
bori OF delovali tudi v podjetjih in ustanovah. 
Najvišji organ na republiški ravni je bil do leta 
1966 glavni odbor, po tem letu pa republiška 
konferenca.3 

Arhivsko gradivo republiške organizacije 
SZDL (OF)4 hrani Arhiv Republike Slovenije. 

Ljudska fron lu ¡n Ljudska Ironia Jugoslavije. Enciklopedija 
Slovenije 6. Mladinska knjiga, Ljubljana 1992. str. 275-27•). 

IJr.l. SUS 42/1 ••. 
Vc£ o lem glej v: ZAL. Gradivu in ra/prave II, Vodnik 
zgodovinskega ariiiva Ljubljana, Ljubljana 1992, Mr. 58. 
«alegorije arhivskega gradiva republiškega vodslva SZDL so 
predstavljene v prispevku Maleje Jcraj z naslovom Navodilo 
/a odbiranje arhivskega gradiva i/, doku men larncga gradiva 
družbenopolitičnih organizacij. Arhivi VI, šl, 1-2, Ljubljana 

UHO. sir. 11 •-122. 

Sestavljeno je iz dveh velikih sklopov: 
1. Sejni zapisniki kongresov in Glavnega od- 

bora oziroma Republiške konference OF oziroma 
SZDLS in njegovih organov 

2. Arhivsko gradivo tako imenovanih delov- 
nih področij: komisij, oddelkov, koordinacijskih 
odborov, svetov ipd. 

Prvi sklop obsega sejne zapisnike kongresov 
OF oziroma SZDLS, zapisnike sej, seminarjev, 
posvetovanj in razgovorov, Glavnega odbora 
(GO) OF Slovenije, Izvršnega odbora (10) OF 
Slovenije, GO SZDLS, Predsedstva SZDLS, or- 
ganiz.acijsko-poliličncga sekretariata Predsedstva 
GO SZDLS, IO GO SZDLS, Sekretariata 10 GO 
SZDLS, nadzornega odbora GO SZDLS, Re- 
publiške konference (RK) SZDLS, IO RK 
SZDLS, nadzornega odbora RK SZDLS, admini- 
strativno-finančne komisije RK SZDLS, Pred- 
sedstva RK SZDLS, 10 Predsedstva RK SZDLS. 

Drugi sklop obsega arhivsko gradivo komisij 
(npr. komisija za ideološko-vzgojno delo, za 
založniško dejavnost in tisk, za verska vprašanja, 
za vas, za ženska vprašanja, za manjšinska in 
izseljenska vprašanja, volilna komisija, komisija 
za sodelovanje z. družbenimi organizacijami: 
Zveza prijateljev mladine, Zveza svobod ¡n pro- 
svetnih društev. Ljudska tehnika itd.), oddelkov 
(npr. oddelek za splošne zadeve), sekcij (sekcija 
za družbeno-ckonomska vprašanja, sekcija za 
razvijanje solidarnosti), skupin (skupina za so- 
cia Ino-zdravst vena vprašanja, delovna skupina za 
politični sistem in vlogo SZDL, skupina za 
vprašanja komunalnega sistema, skupina za pro- 
svclo, kulturo in znanost), konferenc (konferenca 
političnega aktiva, konferenca za družbeno 
aktivnost žensk), odborov (odbor za spremljanje 
razvoja krajevne samouprave, odbor za pros veto 
in kulturo), pripravljalnih odborov (npr. za pro- 
slavo 15. obletnice ustanovitve JLA), koordina- 
cijskih odborov /KO/ (npr. KO za pomoč žrtvam 
imperialistične agresije, KO za boj proti alko- 
holizmu in narkomaniji, KO za vprašanja ob- 
rambe), svetov (npr. svet za strokovno izobra- 
ževanje) ter drugih oblik dela Glavnega odbora 
oziroma Republiške konference OF oziroma 
SZDL Slovenije (informativna služba, poslanska 
pisarna, kabinet predsednika), gradivo društev 
oziroma zvez društev, ki so delovale v okviru 
SZDL (npr. Zveza ž.cnskih društev), gradivo o 
založniški in ustanoviteljski dejavnosti SZDL 
(Časopisno podjetje Delo, Kmečki glas, Can- 
karjeva založba. Ljudska pravica, Pogodbena 
skupnost za izdajanje lista Občan, Sodobnost), 
gradivo o sodelovanju z društvi in klubi (Slo- 
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venska izseljenska matica, Ci ril metod ijsko dru- 
štvo katoliških duhovnikov Slovenije, Repub- 
liška konferenca klubov Organizacije združenih 
narodov Slovenije, Zveza prijateljev mladine, 
Zveza svobod in prosvetnih društev, Ljudska 
tehnika, Klub zveznih poslancev) in drugo 
(volitve, pravilniki občinskih organizacij SZDL, 
statuti, seznami nosilcev spomenice, seznami 
članov organov SZDL, razgovori, tiskovne kon- 
ference). To gradivo pa ni bilo vedno odloženo 
po delovnih področjih, ampak je bilo razvrščeno 
tudi po temah oziroma določenih vsebinskih 
sklopih (npr. družbenopolitični sistem Slovenije: 
občinska skupščina, krajevna skupnost, samo- 
upravne interesne skupnosti, družbenopolitične 
organizacije; pros vela: knjižnice, Slovenska aka- 
demija znanosti in umetnosti. Center za druž- 
benopolitično i zoh raže vanje), po občasnih obli- 
kah dela oziroma delovnih akcijah (volitve, po- 
moč Skopju po potresu 1963, SŽDL - danes), ali 
pa po kategorijah oziroma zvrsteh gradiva (sta- 
tistična poročila, pravilniki, finančno gradivo 
ipd.). 

Gradivu prvega sklopa je ves čas delovanja 
veljala vsa skrb ustvarjalca, zbirali so ga v 
internem arhivu, tako imenovani službi za doku- 
mentacijo - lam so ga uredili in popisali ter vo- 
dili lepo urejene evidence. Drugi del gradiva pa 
je ostajal po pisarnah posameznih delovnih pod- 
ročij, bolj ali manj vestno zbran v raznih omarah 
ali predalih pisalnih miz. Zato smo se odločili, da 
bomo najprej pripravili podrobnejši popis prvega 
sklopa arhivskega gradiva republiške organi- 
zacije OF oziroma SZDL, Čeprav je za raz- 
iskovanje posameznih prohlcmov pomembno tu- 
di poznavanje gradiva posameznih delovnih pod- 
ročij (npr. pri proučevanju mednarodnih odnosov 
je treba pregledali vse gradivo o mednarodnih 
povezavah, gradivo komisije za manjšinska in 
izseljenska vprašanja, KO za vprašanja naših 
delavcev na začasnem delu v tujini, KO za po- 
moč žrtvam imperialistične agresije in narodno- 
osvobodilnim gibanjem, komisij za politično in 
i dej no-vzgojno delo ipd.; za poznavanje založ- 
niške dejavnosti SZDL in njenega vpliva na slo- 
venske revije in Časopise, radio in televizijo je 
pomembno proučiti gradivo komisij za tisk, za 
založniško dejavnost, za politično in idejno- 
vzgojno delo, poleg lega pa je treba raziskati 
gradivo tiskovnega sveta, skupine za kulturo in 
lisk, sekcije Tisk in RTV kol instrument samo- 
uprave, vse gradivo o ustanoviteljskih razmerjih 
GO oziroma RK SZDL Slovenije ipd.; za pod- 
ročje socialne in zdravstvene politike je ireba 
spoznati npr. gradivo sveta za socialno in zdrav- 
stveno politiko, koordinacijskega odbora za raz- 
vijanje in uveljavljanje socialistične solidarnosti, 
KO za načrtovanje družine, KO za družbeni 
položaj in ak li v nos t invalidov, KO za boj proti 
alkoholizmu in narkomaniji ipd.). Vendar pa je 
bila večina pomembnejših tem in problemov 
obravnavanih tudi na sejah GO oziroma RK in 

njenih organov (IO, predsedstva itd.). Vsaka seja 
predstavlja arhivsko cnolo, ki je sestavljena iz 
dveh delov. Prvi del vsehuje dnevni red seje, 
drugi del pa vse vrste gradiva, ki so ohranjene za 
določeno sejo: priprave na sejo, vabila, sezname 
vabljenih, sejne zapisnike, govore, referate in re- 
solucije (predvsem takrat, ko niso bili vključeni 
v zapisnik ali če so izšli v posebni brošuri ali 
publikaciji), gradivo za sejo in sklepe, sprejete na 
seji, 1er korespondenco, ki je nastala na podlagi 
teh sklepov. Doslej je bilo popisano sejno gra- 
divo za obdobje od 1945 do 1977, gradivo za 
obdobje od 1977 do 1990 pa je še v postopku 
urejanja. 

Pri vrednotenju arhivskega gradiva Sociali- 
stične zveze moramo vedno izhajali iz dejstva, 
da je bila le-ta ena od tako imenovanih druž- 
benopolitičnih organizacij (DPO). To dej sivo 
namreč ni vplivalo le na njen organizacijski 
razvoj in pristojnosti, ampak tudi na pomen nje- 
nega arhivskega gradiva. Zalo je treba najprej 
spoznati položaj, ki so ga te organizacije imele v 
obdobju socialistične Jugoslavije, potem pa še 
vlogo, ki je pripadla Socialistični zvezi. DPO so 
bile "organizacije posebne vrste."5 Niso bile za- 
mišljene kot politične stranke v parlamentarnih 
demokracijah, ampak kot "specifična oblika inte- 
resne organiziranosti delovnih ljudi in občanov 
na področju, kjer se li interesi izražajo v obliki 
ideologije, politike, znanosti, splošnih družbenih 
interesov in podobno". Njihov obstoj je bil nujno 
potreben. 

Socialistična družba naj namreč ne bi bila 
"sestavljena samo iz množice parcialnih intere- 
sov, neposredno povezanih z življenjskimi, de- 
lovnimi, ustvarjalnimi in kulturnimi pogoji in 
težnjami človeka, ampak tudi iz celovite idejne, 
politične, znanstvene, kulturne in miselne nad- 
stavbe nasploh". To nadstavbo pa so pred- 
stavljale DPO, ki naj bi omogočale tudi "ne- 
posredno povezovanje vodilnih idejnih in poli- 
tičnih sil družbe in posebno Zveze komunistov 
Jugoslavije z. najširši ini delovnimi množicami,"6 

skratka, KP J je že pred koncem druge svetovne 
vojne vzpostavila celo mrežo tovrstnih orga- 
nizacij kot svojih transmisij, s pomočjo katerih je 
hotela razširiti svoj vpliv na čim Širše ljudske 
množice.7 Načini in oblike njihovega delovanja 
pa so se v skladu z načeli dialektičnega mate- 
rial i zrna ves čas spreminjali. 

5 Družbenopolitične organi/udje, Enciklopedija Slovenije 2, 
Mladinska knjiga, Ljubljana liJKK.sir. 3X0. 
Edvard Kardelj, Smeri ra/.voja političnega sistema sociali- 
stičnega samoupravi jan ja, Komunist, Ljubljana 1977, Mr. 177. 
Branko l'ctranović. Politička i ekonomska osnova narodne 
vlasti u Jugoslaviji za vreme obnove, licograd 1%9, str. IOS; 
• ranko Pciranović, Sindikati od obnavljanja do uvođenja 
samoupravljanja 1945-1950, Zbornik 50 godina revolucio- 
narnog sindikalnog pokreta u Jugoslaviji. Hcograd 1969, sir. 
1K4. 
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V obdobju od lela 1946 do 1953, dr. Makso 
Šnndcrl, utemeljitelj ustavnega prava na pravni 
•••• I tel i v Ljubljani, gaje poimenoval "razdobje 
ljudske demokracije", naj bi potekalo "nadalje- 
vanje revolucionarne ljudske oblasti i/, narod- 
noosvobodilne vojne, ko si je ljudstvo pod vod- 
stvom KP in združeno v Ljudski fronti osvojilo 
politično oblast s tem, da je odstranilo meščanski 
razred in njegove politične stranke s položajev 
politične in ekonomske oblasti, odstranilo me- 
ščanski državni in pravni red, ustvarilo nove 
oblike za nove nosilec oblasti, v katerih so 
predstavniki prej zatiranih razredov izvrševali 
oblast." Odgovornost za utrditev in vsebinsko ter 
organizacijsko zgraditev nove oblasti je "kot 
predstavnik delavskega razreda in v i memi 
ljudstva" prevzela KIM. Zasedla je vse "nepo- 
sredno ključne položaje", tako v zveznih in re- 
publiških organih kot tudi v ljudskih odborih. Za 
"utrjevanje zavesti ljudskih množic", njihovo 
seznanjanje z novim družbenim redom in za 
"usposabljanje delavskega razreda za politično 
dejavnost" pa so bile zadolžene tudi druge DPO, 
še zlasti OF. Ta naj bi vplivala na najširše ljud- 
ske množice, sindikati pa naj bi oblikovali 
ustrezno miselnost tako imenovanega delavskega 
razreda.K 

Obdobje ljudske demokracije naj bi bilo le 
prehodno obdobje, v katerem "še vladajo poli- 
tične sile v imenu ljudstva" in v katerem "biro- 
kratizacija pomeni nevarnost, da postane druž- 
bena sila sama za sebe ¡n s tem p roti de- 
mokratična". Temu obdobju je kot "nadaljevanje 
in dopolnitev" sledilo obdobje tako imenovane 
socialistične demokracije.'-' Ustavni zakon FLRJ 
iz leta 1953 je zagotovil samoupravljanje de- 
lovnih ljudi na področju p ros vele, kulture in 
socialnih služb, republiški ustavni zakoni pa so 
to področje razširili še na znanost ¡n zdravstvo.1" 
Namesto "vladanja v imenu ljudstva" naj bi s 
samoupravljanjem nastopilo "neposredno vlada- 
nje ljudstva". Komunistična partija, preimeno- 
vana v Zvezo komunistov, naj bi postala "in- 
spirator, organizator in motor političnega živ- 
ljenja s socialistično vsebino in z. namenom iz- 
graditi socialistični družben red", Ljudska fronta 
(Osvobodilna fronta), ki sc je preoblikovala v 
Socialistično zvezo delovnega ljudstva Jugo- 
slavije, pa naj bi prevzela "odgovornost za ak- 
tivno razpravljanje o vseh gospodarskih, kul- 
turnih in političnih zadevah".|T 

Pri ugotavljanju vloge ¡n pomena DPO pa 
naletimo na precej problemov, saj poznavanje 
arhivskega gradiva neke organizacije marsikdaj 
ne zadošča, pa tudi z opredelitvami ustavnih 

X Makso Šnuderl. Polil¡fni sislem Jugoslavije. Prva knjiga, 
Druzbcno-politična in ekonomska urcililev. Ljubljana 1•65. 
Mr. 37 (Odslej: Šnuderl, l'oli ili ni sislcni...). 

'*    Prav lani, sir. 53. 
10  Prav lam, str. 51. 
' '   Prav lain. Mr. 53. 

dokumentov si ne moremo vedno pomagali. Če- 
prav naj bi imele te organizacije "izredno po- 
membno vlogo temeljnih gibalnih sil družbenega 
razvoja", pa se je njihov vpliv "pretežno uve- 
ljavljal prek državnih organov in na clirekliven 
način".12 Ustavni dokumenti iz prvega povojnega 
obdobja, zvezna ustava iz leta 1946, ustavni 
zakon o temeljih družbene in polilične ureditve 
Federativne ljudske republike Jugoslavije in o 
zveznih organih oblasti ¡z leta 1953, pa tudi 
ustrezni republiški ustavni dokumenti (ustava 
LRS iz leta 1947 in ustavni zakon o temeljih 
družbene in politične ureditve in o organih 
oblasti Ljudske republike Slovenije iz leta 1953), 
jih sploh niso omenjali, tako "daje bilo nasprotje 
med ustavnim obravnavanjem družbenopo- 
litičnih organizacij in njihovo dejansko vlogo v 
družbeni praksi takrat zelo veliko".13 

Pojem socialistične demokracije "kot skup- 
nost načel o družbeni ¡n državni ureditvi" je bil 
opredeljen šele v ustavi SFRJ iz leta 1963 in v 
ustavah socialističnih republik 1er v statutih po- 
litičnih skupnosti in delovnih organizacij.14 

Ustava SFRJ iz leta 1963 je bila tudi prvi ustavni 
dokument, v katerem so bile omenjene DPO. 
Opredeljene so bile kot tista vrsta organizacij, v 
katere se združujejo občani na prostovoljni pod- 
lagi, zato da lahko dajejo pobude za različne 
"družbene aktivnosti", nadzorujejo delo oblastnih 
organ<)v in "drugih nosilcev javnih funkcij, 
ustvarjajo norme medsebojnih odnosov in dajejo 
oporo državnim organom, organom družbenega 
samoupravljanja in organizacijam, ki opravljajo 
zadeve javnega pomena".15 Uvodni del zvezne 
ustave iz leta 1963 posebej določa dejavnosti 
IrchDPO: ZKJ, SZDLJ in sindikatov. Socia- 
listična zveza je opredeljena kot "prostovoljna 
demokratična zveza občanov" ¡n kot "najširša 

12 

n 

14 

15 

Majda StruM, Ivan Krislun, Ciril Ribičič. Uslavno pravo SFK 
Jugoslavije (Trelja, spremenjena in dopolnjena i/daja). Pravna 
liikullcia v Ljubljani. Ljubljana 19X1, Mr. 225 (Odslej: Slrobl. 
Kristan, Ribičič, Uslavno pravo...). 
Prav lani. Po mnenju dr. Cirila Ribičiča je in dcjMvo mogoče 
delno razložiti na ta način, "da so bili li • slavni leksli .še v 
precejšnji meri omejeni na določila o organizaciji in pri- 
stojnosti državnih organov in niso posvečali uri ¡ko po/omosli 
temeljnim družbenoekonomski in ¡n drcžbenopoliličniiii od- 
nosom, kot to velja /a kasnejše u.stavnc določbe" (Slrobl, 
Krislan. Ribičič, Uslavno pravo,.., sir. 225). Dr. Dušan Nečak 
pa je napisal, da je lo "veliko nesorazmerje med dejansko 
vlogo družbenopolitičnih organizacij in njihovim normalivniin 
urejanjem" izhajalo neposredno "i/ lozadcvnc prakse narodno- 
osvobodilnega hoja, kjer se ludi v ključnih dokumentih o vlogi 
KPJ govori razmeroma skopo ali nič, saj je bilo lo potrebno 
zaradi strategije in lakti k, vodslva NOIi tako na notra- 
njepolitičnem kol (udi na mednarodnem področju" (Dušan 
Nečak, Oris vloge in pomena dru Jbenopoliličnih organizacij v 
Sloveniji po osvoboditvi. Arhivi, lelnik VI, št. 1-2, Ljubljana 
19X3. str. 35). 
Šnuderl. Politični sislem..,. sir. 9(1. 
Ustava SI-RJ i/ leta 1963, Uvodni deVIV. 
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opora družbcno-poliličnc aklivnosli in druž- 
benega samoupravljanja delovnega ljudstva", v 
kateri občani obravnavajo različna družbeno- 
politična vprašanja, usklajujejo mnenja in spre- 
jemajo politične sklepe o teh vprašanjih, izražajo 
mnenja o delu državnih in samoupravnih orga- 
nov ter drugih nosilcev javnih funkcij in nad- 
zorujejo njihovo delo, si prizadevajo za ures- 
ničevanje vseh listih oblik družbenopolitičnega 
življenja, ki vzpodbujajo razvoj socializma in 
demokracije, kjer lahko uveljavljajo svoje vo- 
lilne in druge pravice, ustvarjajo razmere za ude- 
ležbo mladine in njenih organizacij v "druž- 
benem in političnem" življenju, se zavzemajo za 
uveljavitev humanih medčloveških odnosov, "za 
razvijanje socialistične zavesti in norm socia- 
lističnega načina življenja" ter se borijo proti 
tistim pojavom, "ki so napoti razvoju socia- 
lističnih in demokratičnih družbenih odnosov ali 
jim kako drugače škodujejo".16 Socialistična zve- 
za naj bi predstavljala novo obliko političnega 
združevanja, "sredstvo političnega samouprav- 
ljanja, s katerim se oblikuje vpliv politike ljudi 
na družbene organe", hkrati pa bi morala bili 
"šola političnega samoupravljanja in oblikovalka 
socialistične zavesti".17 

Ustava SFRJ iz leta 1974 in skladno z njo tudi 
ustava SR Slovenije je sicer obdržala splošne 
formulacije o pomenu in vlogi DPO, le da je 
njihovo dejavnost še natančneje opredelila. 
Funkcije DPO, predvsem ZK, SZDL in sindi- 
katov "kol pobudnikov in nosilcev politične de- 
javnosti za razvoj socialistične revolucije in so- 
cialističnih samoupravnih odnosov", so oprede- 
ljene v uvodnem delu med temeljni mi načeli, v 
normativnem delu pa je posameznim DPO za- 
upano neposredno izvrševanje določenih funkcij 
na področju upravljanja družbe.18 

Zveza komunistov je bila ludi v ustavi iz leta 
1974, podobno kol v prejšnji,19 opredeljena kot 
"vodilna idejna in politična sila delavskega raz- 
reda". Taka u slavna opredelitev ji je zagotavljala 
vodilno vlogo ludi "pri združevanju in usmer- 
janju aklivnosli vseh organiziranih subjektivnih 
sil". Posebna vloga Zveze komunistov je ome- 
njena tudi v tistem delu ustave, ki sicer govori o 
Socialistični zvezi. Zveza komunistov je namreč 
opredeljena kol vodilna idejna in politična sila 
znotraj Socialistične zveze, le-la pa kol najširši 
temelj družbenopolitične dejavnosti delovnih lju- 
di, občanov in vseh organiziranih socialističnih 
sil, združenih v icj organizaciji.2" Socialistična 
zveza namreč ni združevala delovnih ljudi in 
občanov le kol posameznikov, ampak je zdru- 
ževala ludi njihove družbenopolitične in druge 
socialistično usmerjene organizacije 1er drušlva, 

16  Ustava SFRJ i/ leta 1963, Uvodni dcl/V. 
Šnudcrl, Politični sistem..., s>tr. 196. 

18 Strobl. Kristan. Ribičič. Ustavno pravo..., str. 225.226. 
19 Ustava SFRJ i/, leta 1963, Uvodni dcl/VI. 
20 Ustava SFRJ i/, leta 1974, Uvodni dcl/VI JI. 

ki naj bi pod vodstvom Zveze komunistov 
ustvarjale politično in akcijsko cnolnosl 1er 
usmerjale druž.bcni razvoj na temeljih oblasti in 
samoupravljanja delavskega razreda. To pa je 
pomenilo, da so se delovni ljudje lahko zdru- 
ževali v socialistično zvezo ludi posredno, orga- 
nizirani v DPO ali združeni v družbenih orga- 
nizacijah, društvih in drugih oblikah interesnega 
združevanja. Zaradi lega Socialistična zveza ni 
bila samo "zveza socialistično usmerjenih delov- 
nih ljudi in občanov", ampak tudi "enotna fronta 
organiziranih socialističnih sil pod vodstvom 
zveze komunistov".21 

V uvodnem delu ustave iz lela 1974 so bile 
dejavnosti Socialistične zveze v primerjavi z 
uslavo iz leta 1963 razširjene in še natančneje 
opredeljene. V okviru Socialistične zveze naj bi 
namreč obravnavali vprašanja z vseh področij 
družbenega življenja, dajali pobude in zavzemali 
politična stališča do teh vprašanj, dajali smernice 
svojim delegatom v skupščinah družbeno- 
političnih skupnosti, določali skupna merila za 
volitve delegacij v delovnih organizacijah, kra- 
jevnih skupnostih in drugih samoupravnih orga- 
nizacijah ter za volilve delegatov v skupščine 
družbenopolitičnih skupnosti, obravnavali kad- 
rovsko politiko in določali merila za izbiro kad- 
rov, spremljali delo oblastnih in samoupravnih 
organov ter nosilcev javnih in drugih družbenih 
funkcij 1er nadzorovali njihovo delo, ustvarjali 
možnosti za udeležbo m i adi ne in njenih orga- 
nizacij v družbenem in pouličnem življenju, 
zagotavljali obveščenost delovnih ljudi in obča- 
nov ter vplivali na informacijski sistem, si pri- 
zadevali za humane medsebojne odnose, za raz- 
vijanje socialistične demokratične zavesi i in 
pravil socialističnega načina življenja 1er za od- 
pravo tistih pojavov, ki ovirajo ali Škodujejo 
razvoju socialističnih samoupravnih odnosov. 
Družbenopolitične skupnosti so bile po ustavi 
Socialistični zvezi dolžne zagotovili materialne 
in druge možnosti za uresničevanje njenih ustav- 
nih funkcij.22 

V normativnem delu ustave pa so bile še po- 
sebej opredeljene dejavnosti SZDL v postopku 
kandidiranja in vol ile v članov delegacij in dele- 
gatov dru/.bcn opol i ličnih organizacij ter funkcio- 
narjev družbenopolitičnih skupnosti. Kandidate 
za člane delegacij, tako v Socialistični zvezi kot 
ludi v sindikalnih organizacijah, naj bi predlagali 
in določali delovni ljudje sami, SZDL in sin- 
dikati pa naj bi v sodelovanju z drugimi DPO 
zagotovili "lakšen demokratičen kandidacijski 
postopek, ki bo omogočal delovnim ljudem, da 
pri predlaganju in določanju kandidatov svo- 
bodno izražajo svojo voljo".23 

Največja novosl uslavc iz leta 1974 v zvezi z 
DPO pa je bila v lem, da so le organizacije 

21 Strobl, Kristan, Ribičič. Ustavno pravo..., str. 231, 232. 
22 Ustava SFRJ i/, leta 1974, Uvodni dcl/V 11|. 
23 Strobl, Kristan, Ribičič, Ustavno pravo,.., .str. 231, 
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postale eden od temeljev skupščinskega sistema, 
njihovi delegati pa so bili neposredno vključeni v 
.sestavo skupščin družbenopolitičnih skupnosti.24 

Ta vključitev naj hi preprečila birokratizacijo 
državnih in partijskih organov, do katere je pod 
vplivom stalinistične teorije in prakse prihajalo v 
prvih letih po končani 2. svetovni vojni, one- 
mogočila pa naj hi ludi uveljavitev tiste usme- 
ritve, ki se je pojavila pozneje, /.lasti po letu 
1966, in je zagovarjala popolno nevmešavanje 
D PO v državno odiočanjc. Vključevanje dele- 
gatov D PO v skupščinsko odločanje naj bi pre- 
prečilo spoj državnega in partijskega aparata, 
hkrati pa vsem D PO zagotovilo odločilen vpliv 
na usmerjanje soeialisličnega samoupravnega 
razvoja države.25 

Ustava SR Slovenije je določala, da morajo 
D PO v skupščinah družbenopolitičnih skupnosti 
vplivali na odločitve "glede vprašanj uresni- 
čevanja, razvoja in varstva z ustavo določenega 
socialisličnega samoupravnega sistema", torej 
odločali "o vprašanjih temeljne samoupravne so- 
cialistične usmeritve".26 D PO so bile po svojih 
delegatih dolžne preverjali, če se v vseh aklih 
skupščine konkretizira njihova programska 
usmeritev in pri tej konkrclizaeiji tudi odgovorno 
sodelovati. Družbenopolitični zbor je enako- 
pravno z drugima dvema zboroma odločal o vseh 
zadevah, izjema se je pojavila le pri druž- 
benopolitičnih zborih občinskih skupščin, ki so 
samostojno opravili glasovanje o listi kandidatov 
za družbenopolitični zbor skupščine SR Slo- 
venije, kar paje bilo določeno že z ustavo SFRJ. 
Vendar pa DPO s sodelovanjem svojih delegatov 
v družben opol i ličnem zboru niso bile dolžne 
prevzeli odgovornosti za vsako posamezno od- 
ločitev skupščine, saj naj bi le organizacije ohra- 
nile "samostojen in kritičen odnos nasproti spre- 
jetim aktom skupščine in njihovemu uresniče- 
van ni . 27 

Posch no vlogo pa je ustava namenila SZDL, 
ko je določila, "da zveza komunistov in druge 
družbenopolitične organizacije uresničujejo v so- 
cialistični zvezi politično in akcijsko enotnost".2K 

Takšno vlogo je imela Socialistična zveza ludi v 
delegatskem sistemu, pri usklajevanju stališč 
DPO in pri oblikovanju smernic za delegate 
družbenopolitičnih zborov občinskih skupščin in 
skupščine SR Slovenije. Po stal ulti SZDL Slo- 
venije je konferenca socialistične zveze oprav- 
ljala funkcijo delegacije za delegale DPO in 
oblikovala "stališča o pomembnih vprašanjih 
razvoja in socialističnih samoupravnih odnosov", 
in sicer še pred tem. ko je o njih razpravljal 
družbenopolitični zbor. Delegali DPO so bili v 
družbenopolitičnem zboru dolžni ustvarjalno in 

24 Prav tam. ¡.ir. 233. 
25 Prav lam. sir. 234. 
2íi Prav tain, »ir. 234. 
27 Prav lam, ••. 2•4-235. 

utemeljeno uveljaviti (ista stališča in smernice, ki 
jih je oblikovala konferenca SZDL oziroma 
njeno predsedstvo, vendar pa s tem še ni bila 
izključena možnost, da bi se delegati o posa- 
meznih vprašanjih predhodno posvetovali tudi z 
vodstvi drugih družbenopolitičnih organizacij, v 
katere so bili včlanjeni.29 

Pomen arhivskega gradiva SZDL izhaja torej 
i/, posebne vloge, ki ji je bila dodeljena v 
ustavnih dokumentih. Socialistična zveza je bila 
najširša DPO, saj je bil njen Član lahko vsak 
državljan, ki je izpolnil 18 let in je lako imel 
splošno volilno pravico, ki je sprejemal program 
in statut Zveze 1er seje vpisal v eno izmed njenih 
osnovnih organizacij.-10 Bila je temeljni dejavnik, 
ki je skrbel za uresničevanje politike, ki jo je 
seveda določila KP oziroma ZK. Zaupana ji je 
bila namreč vloga pobudnika za širitev in uve- 
ljavljanje socialističnih družbenih odnosov prav 
na vseh področjih življenja v republiki. Tako je 
npr. Republiška konferenca SZDL Slovenije v 
drugi polovici sedemdesetih let imela npr. 40 
svetov, odborov, koordinacijskih odborov in 
komisij za ta delovna področja: družbenoeko- 
nomski in politični položaj ter samoupravna 
organiziranost delovnih ljudi in občanov, ljudska 
obramba in družbena samozaščita, družbenoeko- 
nomski odnosi in ekonomska politika, socialna in 
zdravstvena politika, varstvo okolja, vzgoja in 
izobraževanje, kultura, raziskovalno delo, telesna 
kultura, družbenoekonomski in politični položaj 
žensk, organiziranost in razvoj SZDL 1er kad- 
rovska politika, družbene organizacije in društva, 
odnosi med socialistično samoupravno družbo in 
verskimi s kupn os lini, družbeni sistem informi- 
ranja, mednarodni odnosi. Če pa uporabnik nima 
dovolj časa za natančno proučevanje gradiva 
posameznega delovnega področja, ali pa Če želi 
dohiti le okvirno sliko, lahko iz sejnega gradiva 
republiškega vodstva OF oziroma SZDL razme- 
roma hitro dobi osnovni pregled problematike, s 
katero se je Socialistična zveza ukvarjala v vseh 
45-1 ih letih svojega delovanja. Na podlagi tega 
gradiva se lahko uporabnik seznani z osnovnim 
dogajanjem na področjih notranje in zunanje po- 
litike, ljudske obrambe, gospodarstva, zdravstva, 
sociale, kulture, znanosti itd. SZDL pa ni zdru- 
ževala le posameznikov, ampak tudi številne 
organizacije in društva, kol ustanovitelj različnih 
časopisov in revij pa je imela pomembno vlogo 
tudi v odnosu do slovenskega tiska. 

"Posebej paje treba izpostavili vlogo SZDL v 
postopku kandidiranja in volitev Članov delegacij 
in delegatov družbenopolitičnih organizacij 1er 
funkcionarjev družbenopolitičnih skupnosti, pa 
tudi pri spremljanju in ocenjevanju njihovega de- 
la." Skratka, SZDL je pomenila "tisto družbe- 
nopolitično organizacijo, ki je potem, ko je KPJ 

•• 1'rav tam. 

2X 1'rav lam. str. 235. 

3(1  AS, K K SZDL Slovenije, last. 35, Slalut SZDL Jugoslavije, 
1•53. 
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opustila vlogo klasične stranke, prevzela od nje 
najpomembnejšo strankarsko značilnost, nastop 
na volitvah."-3' Z uvedbo družbenopolitičnih zbo- 
rov v skupščinah družbenopolitičnih skupnosti so 
družbenopolitične organizacije postale del .skup- 
ščinskega sistema. "Tako naj bi .se krepil položaj 
skupščin, saj se je v povojnem časti vpliv 
družbenopolitičnih organizacij uveljavljal pogo- 
sto predvsem preko izvršilnih državnih organov, 
kar je krepilo izvršilno funkcijo, včasih pa jo je 
ZK deloma celo prevzemala nase."-12 

Mogoče bi bilo torej pričakovali, da se bo 
vpliv ZK /•••I manjšati, "zanimivo pa je, da so 
bili ob uvedbi družbenopolitičnih zborov mnogo 
glasnejši in številnejši pomisleki, češ da obstoji 
nevarnost ponovnega spajanja ZK z oblastno 
strukturo kot pa ugovori, da družbenopolitični 
zbori ne predstavljajo zadostnega poroštva za 
učinkovit vpliv ZK in drugih organiziranih so- 
cialističnih sil na sprejemanje oblastnih odlo- 
čitev."33 

Zaradi vsega tega je njeno arhivsko gradivo, 
kakor je napisal prof. dr. Dušan Nečak, "za 
zgodovinarja, ki hoče raziskovati konkretni 
družbeni razvoj pri nas, nepogrešljivo."34 Ob tem 
pa se je treba zavedali, "da so bile seje 10 OF 
nekako od leta 1946 do 1950 "čisto forma- 
listične", da .so navzoči "več ali manj poslušali 

rezultate mnenj, ki so bila že ugotovljena na 
sestanku CK35 in ila navadno tudi ni bilo do leta 
1950 skoro nobene prave diskusije".3'' KPJ seje 
na svojem fi. kongresu novembra 1952, ko sc je 
preimenovala v ZKJ, sicer izrekla za ločitev 
partijske in državne oblasti, vendar pa je Josip 
Broz Tito že na istem kongresu poudaril, da 
"Zveza komunistov Jugoslavije ne le ne zmanj- 
šuje svoje vloge in odgovornosti za uspešni 
razvoj socializma, marveč jo še veča", in da le 
"zavrača določene škodljive metode", ki so "v 
Sovjetski zvezi privedle komunistično partijo v 
položaj pomožnega žandarja birokratskega 
upravljanja".37 Spremembe so narekovali tako 
zunanji kot notranji razlogi: nadaljevanje sode- 
lovanja v mednarodnem socialističnem gibanju 
je zahtevalo opustitev sovjetskih metod, "ki so 
zastrašile svet", obenem pa se je jugoslovansko 
politično vodstvo zavedalo, da je nadaljnji razvoj 
socializma v neki državi odvisen od zavesti 
državljanov in ne le od materialnih razmer.3X 

Tako se je KPJ iz neposredne voditeljice spre- 
menila v idejno vzgojiteljico, dotedanje d i rek- 
li v no vodenje naj bi nadomestila moč "pre- 
pričevanja," svojo novo vlogo pa je lahko naj- 
uspešneje uresničevala prav v okviru najširše in 
najbolj množične organizacije - v Socialistični 
zvezi > 
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